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Exercice 1 :

1. Un calorimeétre contient une masse m;=600g d’eau a T = 20°C. On y introduit une masse
m,= 200g d’eau a la température T, = 80 °C. La température d’équilibre est T ¢ =33°C.
Calculer la capacité thermique du calorimetre. En déduire la valeur en eau.

2. Dans le méme calorimeétre, On immerge un bloc d’aluminium de masse m 5 = 620g portée
a Ta = 113°C. La nouvelle température d’équilibre est de 43°C, quelle est la capacité
calorifique thermique de I’aluminium ? Dans les mémes conditions, si on remplagait
I’aluminium par le fer, la température finale sera-t-elle inférieure ou supérieur a celle avec
I’aluminium?

Données: Ceay = 4185 J/kg. K, cp. =449 J/kg-K

Exercice 2 :

I- Soit une masse de 1Kg de glace dans une enceinte calorifuge sous la pression
atmosphérique. La glace prise a T;=-5°C.

1- Déterminer la quantité de chaleur nécessaire pour transformer la glace en eau a la
température de T,= 50°C ?

2- Calculer la quantité de chaleur a fournir pour vaporiser I’eau liquide a 150°C.

Données: Les chaleurs spécifiques massiques de la glace et de I’eau liquide sont
respectivement c,=0,47 cal-g’-°C”, c=1 cal-g"'-°C" et ¢,=0,46 cal-g’-°C". La chaleur latente
de fusion de la glace a 0 °C est de L,s—=80 cal -g‘l et la chaleur latente de vaporisation de 1’eau
4100 °C est Ly,y=540 cal-g”

II- Une masse m;= 825 g de glace a 0°C est mise en contact avec une masse m; = 166 g de
vapeur d’eau a 100 °C, tout en restant a pression constante Pp= 1 atm. On néglige les
¢changes thermiques avec I’extérieur. Sachant que I’état final du mélange est sous forme
liquide, déterminer la température d’équilibre.

On donne : Lg,=333 J.g'1 » Lyap= 2250 J.g'1 etc=4.18 J.g'lK'1
Exercice 3 :

On fait subir a une mole de gaz NO, suppos¢ parfait, les transformations successives
suivantes :

e Une compression isotherme réversible d’un état initial a un état 2.
e Une détente adiabatique réversible de 1’état 2 a 1’état 3.
e Un chauffage isobare qui le raméne a 1’¢état initial.
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1. Calculer Vi, V,,V3, To et T3 si Py =P3;=2 atm ; P, =10 atm et T; = 300 K.

2. Représenter le cycle de transformations sur un diagramme de Clapeyron (P, V).

3. Calculer pour chaque transformation (en joules), les grandeurs suivantes : Q, W, AU,
AH.

Données : C,=3/2R ; C, = 5/2 R ; R= 0,082 L.atm.K™".mol"'= 8,32 J.K"'.mol".
Exercice 4 :

L’état initial d’une mole de gaz parfait est caractérisé par Py = 2.10° Pa, V, = 14 litres. On fait
subir successivement a ce gaz les transformations réversibles suivantes :

» une détente isobare qui double son volume, transformation : (0—=1).
» une compression isotherme qui le raméne a son volume initial, transformation : (1-2).
» un refroidissement isochore qui le raméne a 1’état initial, transformation : (2—0).

1. Représenter I’allure de ce cycle de transformations dans le diagramme de Clapeyron (P, V).

2. A quelle température s’effectue la compression isotherme ? Comparer sa valeur avec celle
de Ty. En déduire la pression maximale atteinte.

3. Calculer les travaux Wy, W2, Wy et les quantités de chaleurs Qg;, Q2 et Qa9 échangés par

\ ) c
le systéme au cours du cycle, en fonction de Py, Voety = C—Z =1,4

4. Vérifier que AU = 0 pour le cycle.

Donnée : R=8,32 J.K ' .mol ™.



\:X @w&& h:’: 1
1 _ (Mdj’_&,ﬂ,ﬂn{l—‘&@mﬁg_@a&ué?u_ MA@QC),
MM(’_M&%LW
M Ce %J@@L

mf’:a& ueaL

7% »ﬁoDQ__\ n = A?’A:‘qu/ T:{ — 33 C”
/ -f 9‘7(. W L '-1-L | ()
\ K Al 1= JUC

\ /
N /
ML\& J— &w
Jﬁ_f _AL%IM Va_c}almum_%mb& Ar M@;

= I Y e -

™ e— (_-. /"'" ﬂ

4 TN O A PRI SRR 90, e
T - RN

{%ﬁ%—w—i@hib—“?—— - T,) %L@*M T)=

I/Lﬂ..z. rJ
77—%1 ke ™ Lm.\ « 24’-“‘\7 + m,y ILTéﬁ 'T'J 3
codetek: T, T
éq A

C =S Tl (33-20)% o0 (33750

=
todor 332 e Ky
- Man s i oA G IR, sl
5 / Vid g Nt Ay 4o -Ly{l{ redens |
&‘N 5 C_ = 5 '1 S h qﬁ \ K ’1 | @rva cal — 1 4 I'L.:.r \ "Lan
leA | fa W




*_*_Bﬁwgum_& ‘Q.a vedburem Loun [ //

M € // %#LI €S _ 5Kt _ 123 T.K
/“A/ c € a4 li/fi(
04 4, 4

g Wa&l«, &mﬁiumauﬁ J/'A{{c AR
7 \T 7 '

= , - P . A —— e n  fu Kﬁ 5 _.P
PP L I LS CUL G R s N IS/ A% v
_ = N 0, (Y223 !
- { o ” % - N
\ - - =} G C st Vrt/\/.&.)’tm Cia
\c, . ¥404 X s
\ A TR X n
- — | B
N 7 T Py I NG e
1 A 9

de AKX 4C) ,Q,mwmpukmn e Jwe‘h&m

g el L b, LM#MW g
fo..z el d™

—




___tw%%—h—eﬁlz—-———/ e
[ N ,
4—-% CLQMHTP Ae (/IZLQ/Z‘; nLMM{ﬁLkMQ AnAA 2(:, !Qm an €0AL ctj_.._s'ozq

Jyﬂﬂ!w Zl=z_5C fm%(a;)ﬁ%u o mﬁﬂ. e ’(;,,,%M

i / S
W— E‘DC

A
] i, [ Y () ) = /)
“/,-";]/t_ L{{yﬁ/"}z Z f ‘*( g Lo ‘»,f(;‘Lg \“Ariavia Il 12 ¢ /. S ifgf}\ﬁfvl L asA + "'/\
A - |/’W\L\l Ay A o 2oty
= L. o " » ’ ‘
A k)s ﬁ)— = e '«'A,j.)&.:"‘ ’./.wv*j < \“—c. I'd _ 2 All W

=S¢ Tepl Adobr gl e‘i“" e
: i A ( - | 8 o
( ) ' ) 1 e e LL}““ ) lﬂ\qlm(,t

@?/d— @x + &L+ @3=

Weukie

4;%%‘) »’lmx't)‘u‘?(\g),f 2550 (p¥

Q = - m. l . M"X—ﬁﬂ—: 9D se 'V S

- R ¥ - 0000000000000
H ( T T:'f ‘\ im x 4 x__((b\ s .A‘ 2] ten ¢ )“3{/" e

0 = 2N = D] N
— > : —t — M- - )
42@_( %ixmhtg,ﬂlp A Wouﬁ S}’i?eﬂj%*&éag,_’g :ﬂ&c)
_ = 2N o 1/;l7Lf 1T U /,M/ Ay s !l“ " ,J_ ;l} r»_ [ J /c - / /;—w
& e - : "

P gi,mum ) = Soove el

— A




4
___411_‘_‘_. = SYO X Agoo = ‘gq‘Ob’Do wd.

'VrP . A
- &L, M. C ('T T ) = 40 X0,ubU0AD) =23 oo col.

Con V‘;r /

~

4, Leld cﬁﬁrh,j A e (gluce o L) ot ot L Lpuid

_L)/&,.Jblﬂﬁ J(' +c\~b—(\l~tvl# EQuFL/a W

f)/m& A 7&5 2( M,/QA aneL v{} €x+f)ul.u/\ Sn:n«\'luo,&oa Lpﬂb 2/ =0

\-7 ]
V){"{‘)au[f \ / \fCUM{~ e
Q = LO; " _..L\M .Jnc(T» —{—‘)
céda U uhalaeh Cpetp 2 T 2 )
- R o ¥ S “\3&(-)(aw?'ehm}od¥célﬂ?°"”ﬁ \j‘
@ = (52 i C [\T/
I necug P i i V
s (il A -
T T S S T e Lo
' I P e i SR Gl AP
TRV i X
eq C {m o m) "o
T e \ v 57 .
- =T, - MK O ALK 34 ALRUAEKA® | 5 ap
! (ALl 32C) x 443 e




é Xerlog O3

Elaf Q) _ T4 et _E S LG

o thiecsine ATy G
fo - Zabn R = 40abe R -P- Zab~
- 7 - -2
T,= 300k o Te? T
|
wafn?e” ‘ lén/élWll/
) ; , : A
1. Calol de ViV, VL, T, et Tow Bobo= Zabn [ = Aah,

c(’/r -T,:: 300/{ )
¢ @)VI/ /Z/&/’ @f
F:Labn |, T =200k ,n - 4ot , B- code€.atu [k ut
pra: PV - nRT, = V- HKT . A gode 300 _ 74737
i P /‘0/ [ |
Ko 'etab® 4

/ 4 = . ; s : .
e Twewskormation di (et W 2 (o) ot iso T ame Lt F‘Lj = E 4
Sol v, -1

Moo 2nd - gyl e U Zpi
>, |

. BWW ¢ e3F une fwmzéwﬂﬂw Jsol oune. dosec P:_— T, = 300k !
[ s do 1elabi) i etabts) et adibilipe, @ g
ok pewnet J cavi b dabae PV) 2 RV o (@,)é’:

< |75

2
hcs X &P

3
T L. [0V _fcael -
A e A S S AmE.

Py - pRT, 2T, . BYs - 264 (157,44 - 7
g 2 = > MR 1. 002 :

o @/’&,&Wpﬁ@/)wv Ju 11’71/& (/‘Vr 'bl/éoks Xﬁ/n«ﬂlgﬁ»v S len J&?szmm,&
Az Chpeafﬂm

A,



P 4

10 |

3. fe oled de & | W AU 2t At o dhiuc brnafonitian u jol

- Pt?wv K% ﬁumé( i 19t hesme (1) —=(2) .
=2 [ Bw%[/ﬂ«f 2 pal do Vaiatio o Z’Lén%é:%téjte,)

AU = b AK
42 1

G & . Au == .4
12 T &/1;@4 WV/ B |

= /7)67;14, _l,/i
V,
P

@u’,—:' \Xltlp?/‘
=1.538 300k L3 - 9013 15T

246

oo W . nRT b o
" :

7 11 L yZN
i&,{\_/ = IX/4':2/ > 4041 A5 T—S
¢ @7/1/\, &l Tﬂmz(mmwfw/ AZJMZ)/LJQ?{WZ/ Loty 3
AU = Ugj = i’»’(;v (7; ’Z/) c '7.3 3/) 32 {4’)/?; b .- 300")

Q%so /8
T) =12 332( 454 6-300) = - 2961,92F

e v la ffwwzéﬁuzhw iwhae 3541
. ] ! ) .
- AT (AR 6 46) A0 (B - T

P PL"\V = “’Q(I’/'t' i/g)
ne, (1,-T,) = 4 % 3,32 (3c0. 153,6) = 113} 15F

-

W
1
¢

Z)L(?M .
L Aijﬂ - n (;P (’1’,1'3): 4 g,b’,s,& (300-1546) - 296792

)
“,

AN



E e 4
1 @nﬂ/m/g//m A ajp/ A bwmztmféw ?
%z«s o o Jo/lj/m.am.w dz C/@/Oé’?dw/ (Pv ) ¢

gl 111 #
/i i\\
AR RS
v, £V, %

avee |, T, : wa loz,8. W50 =4 4% abn
,C’/L f%xbfw% de Uelal ) A &) 24 150otlome doe T, =T,

7;: PV Ve L 44‘/\‘",3 A /é'f;@ LF & L
nR rzﬁ? 1. ©,052

B.. T. - hw 1.8y 14 =t =
b2 (o = E"‘_.\{U/ e | & 35é :3 k y/M S F e 7 7;
NnR 1. 0¥ 2 i L i ol }

I DZ&L%M éec ﬁ(%?ﬂ/ M@xlmﬂ[& aftents -
Con e isothzie - PV - Pl 5 .

g 2l 14 tc ot Z/z F’Jfffhfw/ mzmmk aztf‘m‘té

3/ Coled de W, W W, Q. Q. @t‘@ %{17@_/% l Snsfane 2w
(i i 47%
/@au«&z{@%mzﬁ.w e ©_54
BV Ry U) =R ()= RV, = -2 a0 (R )
X = -2 8 a0 ﬂ

01

= NG AT = nCo(T. T\ =n/X_ YT - 4[24 8,52)536,3‘
Q {) { /9( S (5’4 > ) < / | <

i
A . 3 ‘
Ct//o' = 5/ 5. A0 T




Tmm K{:mwzﬁﬁfv { Wfitz’bnfzz/ qd— < :
AU = Q LliX/) = £
12 12 12

= Q,( < e :’H;ZT-[«y‘-‘l/ L "nﬁrlt/k_&
4 2 4 V. a/
Q = /zzQ'glunﬁ h
i : \/”"/ 3 ' 3]
2 1.032.6%6 2 = 33003 |@ -39 07
,12/ |

— P n C/
| l%md mm/mvb&o Lne o ey D
\XI: = ©

xO

\\

ne, (-T,) =4 K _ (T._2T) -1 332 (-33¢,34)

¥ F4—=1
F 3
‘Q& - -F A ;,r’

NS -0 ¢ ple
4/ LazwaAu- pone (e/aé

ALL}”&/ =Yoo W %u + Qﬂr + @-u, + &

A0 )
2 =T AP (-39 A3 o+ 98 A0° 4 30 M0 (- 47 )
AU =0

"




